自民黨失制衡力量 日政治危機深重

香港文匯報訊 日本首相高市早苗的涉台錯誤言論,在日本政壇引起強烈反彈, 立憲民主黨等主要在野黨明確反對高市,官僚系統內部也感到憂慮。多名日本時政 專家指出,高市的錯誤言論背後,是深陷危機的日本政治:在選舉壓力與民粹勢力 衝擊下,執政自民黨內的穩健派與激進右翼矛盾激化,加上執政聯盟內部的制衡力 量流失,令高市等極右勢力更加有恃無恐。

← 日本外務審議官田中均表示,自民黨曾 左各種思想傾向派系。自民黨總裁選舉過程 是傳統的「密室協商」模式,缺少透明度, 但過去各派閥競爭激烈,多數情況下尚能避 免一家獨大。政治獻金醜聞爆發後,自民黨 多數派閥解散,以安倍派為代表的自民黨右 翼開始力推高市拜相,黨內傳統的保守中間 派路線逐步被右翼勢力取代。

高市憑人氣上位證黨內一盤散沙

田中均直言,高市的涉台錯誤言論,顯然 更多是體現她作為極右政客的個人信念,「我 認為高市作為首相,應當摒棄她的個人信 念,認識到台灣問題是一觸即發的重大安保 議題。」田中均提到,美國總統特朗普政府尋 求中美關係穩定,一直避免談及台灣問題 高市卻在此時刻意刺激中國,由此可見高市 內閣的不穩定性。

《讀賣新聞》也指出,過去的自民黨總裁多 由各派系領袖或高層擔任,他們與代表社會 不同群體的其他派系既競爭又結盟,作為首 相能夠維持黨內派系平衡,是其實力的體

如今自民黨內部混亂,幾乎從未正式隸屬

黨內人氣攀上黨魁之位,這一格局鮮明反映 了自民黨當前一盤散沙的現實。

維新會加入執政聯盟 立場更激進

日本問題專家、歷史學者沙青青也指出, 原本一直充當「煞車 | 角色的公明黨不滿自民 之的是立場更激進的日本維新會,顯然缺乏 對右翼勢力的制衡。日本社會近年也整體趨 向右傾,如今高市或感到進退兩難,她需迎 合支持者陣營的民粹情緒,但中方一系列強 烈反應證明了事態的嚴重性, 政府內部及自 民黨內部也存在不同聲音。

卸任不久的前首相石破茂目前頻頻發聲, 明確表示政府不適合發表類似「決定性言 論」,公開批評高市的發言。石破茂日前還 接受日本雜誌《地平社》採訪,手持該雜誌的 12月刊合影。《地平社》一名本意便是「地球和 平」, 這一期雜誌的主題正是關於二戰的「戰

日本政治學會前任理事長、北海道大學名 譽教授山口二郎批評稱,「高市的發言極其 魯莽,暴露了右翼鷹派政客對戰爭現實的一 無所知。高市一向喜歡為討好右翼支持者, 散布虛假消息。不幸的是這一次,她將這種



高市早苗(中)幾乎從未正式隸屬於任何派系,憑借人氣攀上黨魁之位,反映自民黨一盤散沙的現實。

身邊人指高市精心策劃言論 圖鞏固極右支持惟低估風險

日股債匯遭「三殺」高市面臨重大市場考驗

辯稱她是一時衝動輕率犯錯,與其剛愎自用、固執己見 的性格密不可分。有高市身邊親近人士與政治事務專家 發言,不如説是她將真實想法,透過國會辯論暴露出 來,試圖在日本社會整體風氣右轉之際,為自己鞏固極

《讀賣新聞》報道稱,高市身邊許多人都認為她固執且 聽不進他人意見。她在黨內以及政府內的人脈經營上, 一直刻意保持距離。報道還指出,高市本人似乎將此視 為一種美學理念,1997年與仰慕的英國前首相戴卓爾夫 人會晤後,高市私下稱讚她沒有結交任何親密朋友,卻 也達到權力的巔峰。

自認可控制局面

日本《周刊新潮》政治部則強調,「高市傾向於用自己 離歷來政府的既定立場,或不慎刺激外國,最終往往不

會給政府加分,反而更容易成為扣分項目。從外交界人 士的角度來看,這類風險必須謹慎避免。」

高市一名前事務秘書向《周刊新潮》表示,自己不認 為高市此舉是無心之失,「如果她事先預料到並精心策 劃了這些言論,她會認為即使造成混亂,內閣支持率仍 然很高。她自認為可以控制局面,不會演變成重大問

中國東北亞戰略研究院首席專家笪志剛談到,高市本 市支持率較高,體現出日本社會整體向右轉,「在這種背 景下,高市才敢於這麼發聲。她的言論旨在破壞中國主 權和中日關係,企圖為日本依靠美國所謂印太戰略來實 現區域主導權,創造輿情和民意條件。]

笪志剛表示,在日本國內,對華強硬有助於高市提高 右翼階層的支持度,作為她的政治籌碼,「但日方可能 沒有想到,中方會如此動怒。如果日本拒不收回言論 列負面的連鎖反應。」



自民黨開會討論修訂「安保三文件 |

香港文匯報訊 日本執政自民黨周四(11月 20日)上午,在黨總部召開安全保障調查會會 議,正式討論《國家安全保障戰略》等「安保三 文件」修訂事宜。《日本經濟新聞》報道,今次 審議聚焦重新審視無核三原則、進一步提高 防衛費支出、放寬防衛裝備出口限制三個內

日媒報道,根據首相高市早苗指示,自民 黨計劃於明年4月底之前完成黨內意見匯總, 並形成提案遞交至日本政府, 爭取在明年年 底前修訂三份文件。當日下午的記者會上, 內閣官房長官木原稔表示,政府堅定奉行無 核三原則作為政策指導方針。自戰後以來, 日本始終走和平國家的道路,希望為世界和 平繁榮作出貢獻的立場不會改變。

早前有日媒報道稱,高市有意修訂放寬無 核三原則的限制。自民黨安保調查會會長小 野寺五典在會後記者會上承認,「有多位與會 的議員提出,應當討論廢除武器出口限制的 意見,黨內的相關討論正在加速推進。」

共同社稱,自民黨還將探討修改防衛裝備

轉移規則,該項議題被寫入與日本維新會的 聯合執政協議。其他論點還包括基於無人機 的作戰新模式、加速部署長射程導彈、是否 應擁有核動力潛艇等。關於日本防衛費,現 行「安保三文件」設定的目標是,包括關聯經 費在內,在國內生產總值(GDP)中佔比升至 2%。但共同社提到,已獲悉美國特朗普政府 暗中要求日本淮一步增額,將在GDP中的佔



●日本圖謀進一步提高防衛費支出。圖為自 資料圖片

香港文匯報訊 日本首相高市早苗政府即將推出規模遠 超預期的補充預算,加劇市場緊張情緒,加之地緣政治 局勢驟變,她的執政正面臨重大市場考驗。彭博通訊社 周四(11月20日)報道,由於市場擔憂補充預算會令日本

財政狀況惡化,日本國債孳息率急升,圓匯持續疲弱, 瀕臨觸發干預的危險區域。日經225指數本周也錄得自今 年4月以來的最大跌幅,令日本遭遇股債匯[三殺]。

圓匯跌至年初以來最低點

《金融時報》報道,日本10年期國債孳息率周三一度高 見1.781 厘, 創下自2008年全球金融危機以來的17年高 位。國債孳息率與價格反向,孳息率上升意味着國債價 格下跌。報道指出,政府的補充預算規模恐增至25萬億 日圓(約1.25萬億港元),市場擔心這筆龐大開支不得不 通過增發大量國債融資,給市場帶來額外供應壓力。

高市就任首相不到一個月,日經225指數周三已抹去她 當選以來所有漲幅。受中日關係惡化影響,日本東京股 市百貨公司、運輸、消費等旅遊相關股票遭到拋售。許 多投資人擔心若兩國關係持續惡化,日本一些倚重中國 市場的公司股票業績前景難料,還會遭到拋售。

日圓兑美元匯率周四也跌至今年1月以來最低點,錄得

每美元兑157.45 目圓,若跌破158.87,圓匯將創下去年7 月以來的最弱水平。瑞穗首席策略師大森茂樹表示,圓 匯持續走弱, 凸顯日本宏觀經濟圖景愈發混亂。

諮詢機構Asymmetric日本股票策略師安瓦扎德分析, 最近數周,高市取消了政府年度預算平衡目標,挑起與 中國的外交爭端,這些做法都令投資人不安。彭博社 稱,通常情況下圓匯走弱能支撐日本股市,尤其出口類 企業股票,但外界對於中日外交爭端的擔憂,以及全球 科技股與加密資產的回調,令日本基準指數幾乎無處尋 求支撐。



資料圖片 資料圖片

日擬本周批准重啟最大核電站 營運機構東電被揭屢管理疏漏

香港文匯報訊 日本當局預計本周之內,會批准重啟該國最大 的核電站,即位於新潟縣的柏崎刈羽核電站。日本共同社和《日 本經濟新聞》援引匿名消息人士稱,該核電站合計7個反應堆 中,只有一個將恢復運行。日本原子能規制委員會周四(11月20

日)稱,柏崎刈羽核電站的營運機構東京電 力公司,今年6月又發現管理疏漏問題。

機密文件誤交合作公司

委員會報告稱,東電的管理疏漏問題包 括有員工違反守則,複印有關保護核材料 的反恐機密文件,並存放在自己的辦公 枱。又有人曾將涉及核電站保安等內容的 機密文件誤交予合作公司,亦發生過將未



柏崎刈羽核電站位於日本西北部新潟縣,因跨柏崎和刈羽兩 地而得名,其裝機容量為8,212兆瓦,為全球淨發電量最大核電

> 生嚴重核洩漏事故先後報廢,柏崎刈羽核電 站也於翌年關閉。2017年通過日本原子能規 制委員會安全審查,但後續被曝光存在多個 安全漏洞,又被禁止重啟,直至2023年12 月,該核電站的機組才通過檢驗,得以解除

●2011年發生東日本大地震後,柏崎刈羽 核電站於翌年關閉 資料圖片

美擬購10座大型核反應堆 日或資助逾6200億

香港文匯報訊 美國能源部周三(11月 19日)宣布啟動核能擴張計劃,將購置並 擁有最多10座大型核反應爐,據報日本 或提供部分資金支持。美國能源部幕僚 長科伊透露,日本在10月作出無約東力 承諾,將向美國項目投資5,500億美元 (約4.28萬億港元),當中最多800億美 元(約6,228億港元)將用於資助新型核反

強化電網支持AI發展

美媒報道稱,美國的計劃包括向美國 專注核能的星座能源公司提供10億美元 (約77.8億港元)融資資金,用於重啟位 於賓州、原名三哩島的核電廠。星座能 源公司表示,三哩島核電廠未來將改名 為「克蘭清潔能源中心」,為微軟的資料 中心供電。

能源部長賴特表示,這筆貸款將提供 給該核電廠的營運商星座能源公司,確 保美國擁有發展國內製造業、贏得人工 智能(AI)競賽所需的能源。

美國上一次興建大型核電廠已是十多 年前。隨着國內近年積極興建數據中心 支持AI發展,市場開始擔心美國電網系 統陳舊、能源供應不足。賴特表示,「美 國正採取前所未有的措施降低能源成 本,帶來下一次美國核能復興。」

📕 📮 歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk